

ДЕЙСТВИЯ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ КАЛИНКОВИЧСКОГО РАЙОНА

Сафонов Д.В.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники,
г. Минск, Республика Беларусь*

Мякинская А.В. – преподаватель

Исследована история Калинковичей в период Второй мировой войны, сосредотачиваясь на сопротивлении местного населения немецко-фашистским захватчикам. Проанализированы деятельность подпольных организаций, формирование партизанских отрядов и бригад, их боевые операции и методы сопротивления. Исследование включает интернациональный характер партизанского движения, важность взаимодействия с местным населением и обмена информацией с Красной Армией. Подчеркивается героизм и единство белорусского народа в борьбе против оккупации. Документируется роль отдельных личностей в организации сопротивления и их вклад в победу над врагом.

С течением более семидесяти лет после Победы, подвиги советских граждан во имя жизни на земле остаются неувядающими. Они не только становятся символом мужества и горячей любви к родине, но и представляют собой источник вдохновения для будущих поколений. В рамках исследования, представленного в данной статье, обращается внимание на деятельность партизан и подпольщиков на территории Калинковичского района в годы Великой Отечественной войны. Проанализировав материалы из Народного музея боевой славы, автор ставит перед собой цель изучения вклада партизан и подпольщиков в освобождение города и района от немецко-фашистских захватчиков, а также анализа отдельных подвигов бойцов. Использование местных архивных материалов и литературы о партизанском движении обеспечивает основу для данного исследования, направленного на популяризацию истории местного сопротивления и его значения для современного поколения.

22 июня 1941 года мирный созидательный труд советских людей был прерван вероломным нападением Германии и её союзников на Советский Союз. Началась Великая Отечественная война. Белорусский народ столкнулся с фашистскими захватчиками, которые проникали через территорию. Калинковичский район стал фронтовой зоной, где мирное население активно участвовало в поддержке фронта. Несмотря на постоянные бомбардировки и артобстрелы, железнодорожный узел Калинковичи продолжал бесперебойно работать, пропуская к фронту многочисленные эшелоны с живой силой, техникой и боеприпасами. В обратном направлении шли составы с ранеными бойцами, эвакуированным мирным населением и оборудованием, вывезенным из зоны боевых действий. На станции Калинковичи действовал эвакуационный пункт, где оказывалась первая медицинская помощь раненым. После захвата западной части Полесской области врагом Калинковичи оставались ближним тылом Красной Армии. Через город осуществлялось снабжение частей, которые вели ожесточенные оборонительные бои, поддерживалась связь с первыми партизанскими отрядами, сформировавшимися в лесах региона. Деятельность комсомольского и партийного подполья, а также партизанских отрядов становится важной частью сопротивления. Политотделы и партийные организации мобилизовали трудящихся на помощь фронту. Однако, после фашистской оккупации в августе 1941 года, район оказался под контролем врага, что сопровождалось кровавыми репрессиями над населением.

В сентябре 1941 года на территории современной Белоруссии была создана Калинковичская подпольная организация во главе с П.С. Ануфриевым, В.И. Боровиком и И.В. Змушко. В работу группы был вовлечен ряд патриотов-коммунистов и беспартийных. Основное внимание подпольщиков было обращено на срыв работы по восстановлению железнодорожного узла, организовывались диверсии, проводилась работа по разложению вражеского гарнизона, устанавливались связи с поляками, словаками, венграми, мобилизованными фашистами в армию. Осенью 1941 года была также создана Калинковичская комсомольская организация под руководством Кости Ермилова, в которую вошли молодые люди, воевавшие против фашистов с 12 винтовками, 20 пистолетами, гранатами и боеприпасами. Группа Яна Зробка снабжала "смугнарцев" боеприпасами, медикаментами, взрывчаткой. Группа распространяла сводки и листовки Совинформбюро, нападала на пункты сбора продуктов и отделения милиции, решила уничтожить железнодорожный путепровод. 29-30 июля 1942 года они взорвали мост, приостановив движение по железной дороге и вызвав хаос среди солдат противника и Калинковичского гарнизона. В августе 1942 года жандармерия при содействии предателей схватила и убила Василия Секача, Николая Змушко, И. Корабалю, М. Ткача, В. Токарского, М. Змушко, Костю Ермилова, Сеню Шевченко, Валентина Тарарая, но борьба не прекратилась. Под руководством Николая Судаса была создана новая подпольная организация, в которую вошли Михаил Манько, Ольга Жамойдик, Владимир Дорожковец, Анатолий Дробница, Тамара Корнеевец, Валентина Дорожковец, Василий Терещковец, Александр Муженко, Ольга Дробница, Иван Дробница. Подпольщики вели агитационную работу среди населения, распространяли листовки и газеты, вели разведку и диверсии противника. По заданию командования был произведен взрыв на разгрузочной станции, в результате которого было уничтожено большое количество военных материалов,

принадлежавших 2-й гитлеровской армии. В 1943 году были созданы Полесский подпольный областной комитет и Калинковичский подпольный районный комитет Коммунистической партии. Вся боевая работа партизан и подпольщиков проходила под руководством партийных организаций.

В ноябре 1941 года в Калинковичах была создана подпольная группа для сопротивления фашистской оккупации, позже к ней присоединилась группа на Черновщине. В июне 1942 года они организовали Ворошиловский партизанский отряд под командованием командира Бакуна и комиссара Дьяченко. Они начали активные боевые действия, устраивая диверсии на дорогах и пуская под откос поезда. Успехи отряда подняли его авторитет среди населения, что привело к росту и расширению операций. В конце 1942 года фашисты провели карательные операции, в результате чего отряд был передислоцирован. В 1943 году начал действовать Полесский областной комитет партии, в результате чего в мае была сформирована 99-я Калинковичская партизанская бригада под командованием В.А. Короткевича. Бригада действовала в сложных условиях, фашисты сжигали деревни и жестоко расправлялись с населением. Бригада участвовала в "рельсовой войне", систематически нанося удары по железным дорогам и линиям связи. В августе 1943 года бригада совместно со 101-й Домановичской партизанской бригадой разгромила немецко-полицейский гарнизон Ведрич. Боевая работа партизан проходила под руководством партии, опираясь на помощь и поддержку населения. Подпольные районные и городские комитеты, командование бригад, специальные разведывательные отряды имели устойчивую связь с подпольным областным комитетом партии, штабом Полесского соединения Белорусского штаба партизанского движения. Партизаны активно участвовали вместе с армией в освобождении родного края, а после освобождения Калинковичского района влились в ряды Красной Армии и били фашистов до победы. В партизанском движении на оккупированной советскими войсками территории участвовали интернациональные отряды. Калинковичское подполье, возглавляемое П.С. Ануфриевым, отлично справлялось с задачей сбора разведанных во вражеских гарнизонах и установления контактов с насильственно мобилизованными солдатами.

Всенародное партизанское движение, развернувшееся на оккупированной врагом территории, проявило единство народов нашей страны и других. Партизаны Полесья также были многонациональными. Калинковичское подполье успешно разрушало вражеские гарнизоны, устанавливало контакты с принудительно мобилизованными в армию противника. Сержант словак Михаил Фрига и другие словацкие солдаты присоединились к партизанам и сражались с фашистами. Они предоставляли важные разведывательные данные и помогали снабжать партизан оружием. Немецкий капитан Фриц Р. и его группа также помогали партизанам, предоставляя информацию и ресурсы. Вместе с австрийцем Освальдом они спасли от нападения фашистов партизанский отряд.

Исследование представляет важный анализ боевых действий и сопротивления фашистской оккупации в Калинковичском районе во время Великой Отечественной войны. На основе представленных данных можно сделать вывод о высоком уровне организации и сопротивления мирного населения и партизанских отрядов в условиях оккупации. Деятельность подпольных организаций, комсомольских и партийных отрядов являлась неотъемлемой частью сопротивления и играла ключевую роль в ослаблении вражеской оккупационной власти. Многонациональный состав партизанских отрядов и их эффективная координация с помощью подпольных структур свидетельствует о широком масштабе антифашистского движения в районе. Важно отметить также сотрудничество среди различных национальностей, что укрепляло боевое единство и солидарность в борьбе против общего врага. Таким образом, исследование подчеркивает значимость партизанской деятельности и её вклад в общую победу во Второй мировой войне.

Список использованных источников:

1. *Материалы фондов Народного музея боевой славы ГУО «Средняя школа № 6 г. Калинковичи»*
2. *Память. Калинковичский район. Минск. «Ураджай». 1999.*
3. *Ветров И. «Братья по оружию». Минск. «Беларусь». 1965.*
4. *Шевела Г. Н., Белуга З. Н., Горцев В. М., Купреева А. П., Лемешонок В. И., «Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны». Т 2, КН. 1. Минск. «Беларусь».*